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Parlamentarische Anfrage Nr. 5410/J 
 
1. In Kooperation mit welchen anderen Universitäten wurden an der MedUniversität Graz 
Universitätslehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Universitätslehrgänge mit Masterabschluss mit 
anderen Universitäten eingerichtet. 
 
2. Wie ist die Kooperation mit diesen Universitäten vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Universitätslehrgänge mit Masterabschluss mit 
anderen Universitäten eingerichtet. 
 
3. In Kooperation mit welchen anderen als den in UG § 6 genannten Bildungseinrichtungen 
wurden an der Med-Universität Graz Universitätslehrgänge 
eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind zwei Universitätslehrgänge mit Masterabschluss in 
Kooperation mit der Akademie für Allgemeinmedizin und Prävention eingerichtet [MSc in Arbeits- 
und Organisationsmedizin und MSc in Prävention und Gesundheitsmanagement in 
Unternehmen]. 
 
4. Wie ist die Kooperation mit diesen anderen als den in UG § 6 genannten 
Bildungseinrichtungen vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
Die Details regelt ein Kooperationsvertrag. Die zur Verfügung Stellung von Lehrmaterialien und 
Lernunterlagen erfolgt durch die Vortragenden selbst über die im Curriculum vorgesehenen Wege 
(Hardcopy oder virtuell über E-Learning Plattform).  
Darüber hinaus gibt es eine Richtlinie des Rektorats welche über alle Universitätslehrgänge 
übergreifend regelt, dass die Lehre in Universitätslehrgängen zusätzlich zu den bestehenden 
Dienstverträgen erfolgen muss und dass die zusätzliche Honorierung gemäß Kalkulation zu 
erfolgen hat. Jedem Universitätslehrgang steht die Nutzung der Lehrräumlichkeiten an der Med 
Uni Graz zur Verfügung, es können aber auch Lehrräumlichkeiten der Kooperationspartner sowie 
externe Räumlichkeiten herangezogen werden. 
 
5. In Kooperation mit welchen Privatuniversitäten wurden an der MedUniversität Graz 
Universitätslehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Universitätslehrgänge mit Masterabschluss in 
Kooperation mit Privatuniversitäten eingerichtet. 
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6. Wie ist die Kooperation mit diesen Privatuniversitäten vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Universitätslehrgänge mit Masterabschluss in 
Kooperation mit Privatuniversitäten eingerichtet. 
 
7. In Kooperation mit welchen Fachhochschulen wurden an der MedUniversität 
Graz Universitätslehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind zwei Universitätslehrgänge mit Masterabschluss in 
Kooperation mit der Fachhochschule FH JOANNEUM eingerichtet: [MBA in Health Care and 
Hospital Management, MSc in Angewandter Ernährungsmedizin (Applied Nutrition Medicine]. 
 
8. Wie ist die Kooperation mit diesen Fachhochschulen vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
Die Details regelt pro Universitätslehrgang ein Kooperationsvertrag. Die zur Verfügung Stellung 
von Lehrmaterialien und Lernunterlagen erfolgt durch die Vortragenden selbst über die im 
Curriculum vorgesehenen Wege (Hardcopy oder virtuell über E-Learning Plattform). Darüber 
hinaus gibt es eine Richtlinie des Rektorats, welche über alle Universitätslehrgänge übergreifend 
regelt, dass die Lehre in Universitätslehrgängen zusätzlich zu den bestehenden Dienstverträgen 
erfolgen muss und dass die zusätzliche Honorierung gemäß Kalkulation zu erfolgen hat. Jedem 
Universitätslehrgang steht die Nutzung der Lehrräumlichkeiten an der Med Uni Graz zur 
Verfügung, es können aber auch Lehrräumlichkeiten der Kooperationspartner sowie externe 
Räumlichkeiten herangezogen werden. 
 
9. In Kooperation mit welchen Pädagogischen Hochschulen wurden an der Med-Universität Graz 
Universitätslehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Universitätslehrgänge mit Masterabschluss in 
Kooperation mit Pädagogischen Hochschulen eingerichtet. 
 
10. Wie ist die Kooperation mit diesen Pädagogischen Hochschulen vertraglich ausgestaltet 
hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Universitätslehrgänge mit Masterabschluss in 
Kooperation mit Pädagogischen Hochschulen eingerichtet. 
 
11. In Kooperation mit welchen anderen Universitäten wurden an der MedUniversität Graz 
Lehrgänge universitären Charakters eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
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12. Wie ist die Kooperation mit diesen Universitäten vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
 
13. In Kooperation mit welchen anderen als den in UG § 6 genannten Bildungseinrichtungen 
wurden an der Med-Universität Graz Lehrgänge universitären Charakters eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
 
14. Wie ist die Kooperation mit diesen anderen als den in UG § 6 genannten 
Bildungseinrichtungen vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
 
15. In Kooperation mit welchen Privatuniversitäten wurden an der MedUniversität Graz 
Lehrgänge universitären Charakters eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
 
16. Wie ist die Kooperation mit diesen Privatuniversitäten vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
 
17. In Kooperation mit welchen Fachhochschulen wurden an der MedUniversität Graz Lehrgänge 
universitären Charakters eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
 
18. Wie ist die Kooperation mit diesen Fachhochschulen vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
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19. In Kooperation mit welchen Pädagogischen Hochschulen wurden an der Med-Universität 
Graz Lehrgänge universitären Charakters eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
 
20. Wie ist die Kooperation mit diesen Pädagogischen Hochschulen vertraglich ausgestaltet 
hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Lehrgänge universitären Charakters mit 
Masterabschluss in Kooperationen eingerichtet. 
 
21. In Kooperation mit welchen anderen Universitäten wurden an der MedUniversität Graz 
Hochschullehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
 
22. Wie ist die Kooperation mit diesen Universitäten vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
 
23. In Kooperation mit welchen anderen als den in UG § 6 genannten Bildungseinrichtungen 
wurden an der Med-Universität Graz Hochschullehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
 
24. Wie ist die Kooperation mit diesen anderen als den in UG § 6 genannten 
Bildungseinrichtungen vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
 
25. In Kooperation mit welchen Privatuniversitäten wurden an der MedUniversität Graz 
Hochschullehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
 
26. Wie ist die Kooperation mit diesen Privatuniversitäten vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
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27. In Kooperation mit welchen Fachhochschulen wurden an der MedUniversität Graz 
Hochschullehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
 
28. Wie ist die Kooperation mit diesen Fachhochschulen vertraglich ausgestaltet hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
 
29. In Kooperation mit welchen Pädagogischen Hochschulen wurden an der Med-Universität 
Graz Hochschullehrgänge eingerichtet? 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
 
30. Wie ist die Kooperation mit diesen Pädagogischen Hochschulen vertraglich ausgestaltet 
hinsichtlich 
- Entsendung von Vortragenden 
- Besoldung der Vortragenden 
- Zurverfügungstellung von Lehrmaterialien 
- Zurverfügungstellung von Lernunterlagen 
- Zurverfügungstellung räumlicher Kapazitäten 
An der Medizinischen Universität Graz sind keine Hochschullehrgänge eingerichtet. 
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